

2025年3月24日 星期一

—区(市)委书记访谈



找到资源约束型城区的“逆袭公式”

——访市南区委书记王锋

□青岛日报/观海新闻记者 锡复春 曹森



■鸟瞰浮山湾。宋喆 摄

产业再造,向“新”谋突破

记者:围绕“创新”这一主旋律,市南区今年新提出“1+6+1”主导+创新产业体系,在以创新为引领的新兴和未来产业、赛道,市南如何精准发力?

王锋:今年,我们在“1+6”主导产业基础上再“+1”,抢先布局新兴产业赛道,为未来发展培育新引擎。以总部经济和数字经济、现代金融、高端商务、时尚消费、航运贸易、文化旅游组成“1+6”产业体系,是我们的优势主导产业,也是市南区经济发展的底座。

另一个“1”,是我们要抢先布局以创新为引领的一批新兴和未来产业、赛道,其中海洋产业、绿色能源、生命健康瞄准国家战略;垂直领域大模型、高端软件、人工智能、集成电路、虚拟现实、数据要素依托数字经济优势;空天信息、具身智能、低空经济着眼未来趋势。这些产业赛道,市南区有基础、有优势,市南科创资源丰富、高校院所集聚、人才发展环境优异,拥有数字经济领域企业4000余家。

目前,我们已经出台了《2025年市南区“1+6+1”招商引资工作方案》,重点推进138个主导产业项目落地,其中将重点推进37个创新领域项目落地。比如,垂直领域大模型、数据要素等领域,将加快培育省级重点数厂、数商5家以上,打造静态交通、港口AI等领域10个AI垂域模型;低空经济、空天信息、具身智能等领域,加快“低空+文旅”融合发展,支持中国移动等企业推进卫星通信与地面5G、物联网融合发展,助力青成科技加快特种四足机器人、水下智能仿生机器人研发应用等。

在助力企业研发和科技成果转化方面,我们还将实施“扬帆计划”和“引擎计划”,今年技术合同成交额将达到85亿元,未来3年实现成果转化数量、科技创新主体数量、技术经纪人数量“三个倍增”,推动技术创新和产业创新深度融合。

记者:在智能网联汽车或新能源汽车领域,市南区有何布局?

王锋:受区域空间限制,市南区制造业不是强项,但我们仍要努力探索发展新空间。智能网联汽车极石汽车是我们首个以“总部+飞地”模式引进的外资制造业项目,自第一款极石01发布以来,已销往近30个国家和地区,交付约5500台,海外未交付订单超8000台,今年还将再生产1.2万台以上,成为智能网联车“青岛造、卖全球”的代表。

另外,去年我们引进的国内无人驾驶行业头部企业新石器,将山东区域总部落户在市南区,目前新石器和顺丰合作的无人驾驶物流车已在全市推广应用。城投新能源也将总部设在市南,正在充电基础设施建设等方面加快布局。下一步我们将探索“新能源汽车+文旅”跨界融合,构建智能网联新能源汽车新型消费场景,为群众提供更多的消费体验。

目前,市南区以银川西路沿线为主,已经落地特斯拉等一批绿色新能源车企,新能源汽车销售额占到全市的20%以上,我们正在和市国企合作,规划建设数字新能源汽车产业园,未来的市南区将形成集新能源汽车生产、销售、运营等于一体的格局,成为全市智能网联汽车发展的积极推动者。



■市南区委书记王锋

世界头号对冲基金桥水基金创始人瑞·达利欧曾说,“在狂涛骇浪中保持航向的能力,才是区分伟大与平庸的真正标尺。”

若将青岛喻作一艘航船,那市南区便是助力前行的船桨之一,为“青岛号”的航行提供持续动力。船桨虽不似风帆借势远航,却是无风时破浪前行的依凭。

青岛市委对市南的期待是:努力在推动高质量发展上走在前,在深化改革扩大开放上勇争先,加快打造现代化国际大都市示范区。铢分毫析,市南作为中心城区占据资源优势的同时,土地资源也相对匮乏,如何找到资源约束型城区的“逆袭公式”,在全市发展布局中找准定位,为全市发展大局作出更大贡献?

在“青岛号”的航海图上,清晰地描绘出了市南突围的航线。“市南要在全方位扩大内需、发展现代服务业、强化科技创新引领、优化营商环境、加强和创新社会治理上‘作示范、见实效’,我们要充分发挥中心城区的优势,主动扛起责任和担当,在新时代浪潮中扬起风帆,全速破浪前行。”在接受本报记者专访时,市南区委书记王峰给出发力方向。

在城市竞速日趋激烈的当下,高度依赖资源和劳动力的传统发展方式已不可取。不管是招商引资还是提振消费,都需要谋求新路,才能“弯道超车”,才有望“四两拨千斤”。“在落地市南的天图资本引荐下,万物新生旗下两大核心业务板块‘爱回收’、国际业务总部及‘爱分类’全国总部都成功落地市南,已为我市贡献外资1亿美元、税收1.16亿元、零售业销售额46.85亿元,上拉全市限上零售业销售额2个百分点。目前,创投机构已经成为市南区最重要的招商平台,我们的招商项目信息有近一半来自创投机构,2022年以来投资机构和基金累计引荐项目超150个,已落地80余个。”履历表上深刻金融烙印的王峰,向记者解析市南招商的资本“密码”。

如今的市南区,2024年GDP总量站上1650亿元关口,稳居十区市第四;固投累计增速达到6.5%,跻身十区市第二;社会消费品零售额突破792亿元,站稳十区市“榜眼”位置。

发挥好船桨的作用,助力“青岛号”劈波斩浪,这衡量着“开路先锋”的成色与胆识。“我们不要‘内卷’式竞争,更不能躺平,还是要保持发展定力,持续优化营商环境,夯实‘1+6+1’主导+创新产业体系,提质优势主导产业,培育发展新质生产力,打造服务业高质量发展新生态,全力在现代化国际大都市建设中作示范、当样板。”王峰坚定地说。

空间再造,楼宇“逆生长”

记者:亿元楼宇集群已成为市南经济发展的新名片,今年市南在提升楼宇经济发展质效、拓展新的发展空间方面,有什么计划?

王锋:高水平楼宇经济是推动市南区高质量发展的必由之路,如何让“寸土生寸金”,市南的楼宇不仅是容器,更应该是“磁场”,要多集聚现代化、高附加值产业。

今年,我们将围绕楼宇经济提质升级三年行动目标,锁定改造难度大的“硬骨头”楼宇,敢于迎难而上,动真碰硬,实施改造15座老旧商务楼宇,盘活15处闲置载体空间,改造盘活总面积不低于70万平方米,新增培育10座产业特色楼宇(园区),推动楼宇产业集群、经济贡献跃升。此外,整合楼宇周边商业、文化、金融、法律、健康等公共服务,围绕企业和员工办公及生活需求,不断完善“楼宇+”配套,打造宜人宜业的楼宇生态圈。

记者:近年来,市南创新探索“投创投、招创投、创投招、创投投”四位一体资本招商

路径,取得了哪些招商成果?

王锋:市南区依托区域金融业集聚优势,充分发挥创投风投机构在招商引资中的独特作用,推动高质量招商引资不断取得新成效。其实,该资本招商打法是有一定的内在联系和逻辑顺序的。目前,我们已经完成“投创投”、“招创投”,支持区属国有企业出资近10亿元参股投向宸君科创、前海母基金、天图资本、安芙兰基金等十余家国内头部机构,推动中国中化旗下投资平台中化绿色母基金、洪泰基金总部、规模30亿元的工银AIC股权投资基金、海信集团CVC产业投资机构亿阳创投等落地市南,全区拥有中基协登记备案私募基金管理人32家,股权投资类产业基金137支、同比增长17%,管理规模167亿元。

当前,我们的工作重点是“创投招”和“创投投”。其实,市南招商引资的“含金量”不仅在于“四位一体”资本招商打法,更

在于合作伙伴的“无价信任”。我们可以打开洪泰资本、前海母基金等创投机构资源库,将招商触角延伸至创投机构投资的企业,围绕创投机构的“朋友圈”和上下游、被投企业项目等精准筛选项目,这份信任可抵万金。当然,我们也鼓励各类资本投资市南,推动区属国企由“城投”向“产投”加速转变,目前私募基金投资项目共有101个,在投本金38.36亿元。

记者:在实际工作中,这一路径的具体运作机制是什么?

王锋:国资创投风投不仅要考虑财务回报,还要兼顾战略布局、产业升级和社会效益等,即使没有实现利润最大化,能够解决重点领域“卡脖子”问题、带来优质产业链或者解决更多就业,也都是一种投资收益。比如,我们前期投资了天图资本,仅用半年时间就收回了全部投资,获取了稳健的收益。后期天图资本会在市南落户一家基金管理人机构,天图资本的品牌成长加速营等活动也将放在市南区举办,带来丰富的项目资源。

万物新生是国内最大的“人工智能+环保”类型的循环经济企业,也是国内唯一一

家二手交易与服务上市公司。通过天图资本引荐,其旗下两大核心业务板块“爱回收”国际业务总部及“爱分类”全国总部都成功落地市南,已为我市贡献外资1亿美元、税收1.16亿元、零售业销售额46.85亿元,上拉全市限上零售业销售额2个百分点。万物新生落地后,区属国企又联合洪泰基金投资2.2亿元,支持“爱分类”总部5年内上市。这样,“投创投、招创投、创投招、创投投”四位一体资本招商模式就形成了“闭环”,提升对招引项目的投资合作能力。

在市南,像这样的资本撬动产业升级的风投案例还有很多。比如,在招银国际引荐下,网络货运头部企业鸭嘴兽网络物流北方总部落地,当年即达纲纳统,目前正在推进优驳航运、航运劳务等更多业务板块落地市南。今年1月,通过投资建信天然基金,推动国内进口电商服务龙头极易科技总部落户市南,预计未来六年内贡献营收超96亿元、外贸进出口额20亿美元。国内第三代半导体先进制造企业海威华芯在区属国企投资后经营状况明显回升,拟走向资本市场。

老城再造,打磨出“精品”

记者:去年,市南打造的首届“里院喜剧节”不仅让青岛里院圈粉无数,也让人看到历史城区保护更新更具挑战的新课题。今年的喜剧节又将如何呈现?

王锋:去年的“里院喜剧节”给我们带来了惊喜,10天的时间有247万人次到老街区看喜剧、观街景、尝美食、品文化,单日最高客流量超34万人次,青岛里院在喜剧艺术熏陶下迅速“出圈”。

目前,新一届“里院喜剧节”正在筹划中。将继续以里院为场景,邀请国内顶级的喜剧团队和明星参与,将百年里院的市井烟火与喜剧艺术结合,挖掘里院历史中的邻里文化、市井故事,转化为喜剧创作素材,策划脱口秀、即兴喜剧、互动游戏等轻量化、高参与度的活动形式,做到既专业又接地气,给游客带来一场喜剧盛宴。

不一样的是,今年我们还将尝试市场化运作模式,推动喜剧节从单纯做活动向全域旅游生态转型,街区内设置喜剧装置艺术、快闪剧场、联动周边咖啡馆、民宿推出“喜剧套餐”,开发“喜剧+市集”“喜剧+夜游”等复合业态,延长游客停留时间,让游客在赏剧的同时,将更多的消费留在街区。

我们还将加快“里院喜剧节”IP化运营与衍生开发,推出专属IP形象及文创产品,将里院喜剧节固化为城市文化新名片,推动市南区从“景区旅游目的地”向“文化旅游目的地”转型,助力老城复兴与文旅产业升级。

记者:历史城区实现复兴和繁荣,这一点大家有目共睹。进一步提升历史城区品质,推动实现持续性、常态化繁荣,市南今年有何计划和打法?

王锋:目前,历史城区的保护修缮基本



■“最美海湾 鸥遇青岛”青岛海鸥季文化旅游主题活动举办。



■市南打造的首届“里院喜剧节”让青岛里院圈粉无数。



■青岛绿城GT集地广场。



■青岛创投风投大会市南论坛。